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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 

 

ATA Sessão Ordinária 032/2025 – 29/07/2025 
 

   
Aos vinte e nove dias de julho de 2025, às dezoito horas, invocando a proteção de Deus, a 

Presidente Neida Puten Oliveira de Lima declarou aberta a Sessão Ordinária na Câmara de 

Vereadores de Arroio doa Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os Vereadores, a todos 

presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, pela Rádio Ratense. 

CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE Nº 288/2025 PREFEITO 

MUNICIPAL (Solicitação de cópia de Audiência Pública) – CONVITE FACULDADE ULBRA 

MEDICINA SÃO JERÔNIMO (Lançamento da Liga Acadêmica de Trauma e da Liga Acadêmica 

de Cuidado e Prevenção) – CONVITE EMATER/RS (Seminário Regional de Irrigação) – OFÍCIO 

N°003/2025 ASSOCIAÇÃO ESCOTEIROS CERRO DA RAPOSA (Solicitação de uso da Tribuna 

Popular) – CONVITE SMED (Abertura do 2° Semestre 04/08/2025 17:30H) - INDICAÇÃO Nº 

262/2025 Vereador Ricardo Pires requer que o Poder Executivo através da Secretaria de Saúde 

realize uma reforma nas estruturas do ESF 3 e ESF 4. O Vereador Ricardo Pires se pronunciou 

referente a sua indicação, o Vereador Tiago Ramos contribuiu com a indicação. INDICAÇÃO Nº 

270/2025 Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes requer que a Secretaria de Obras providencie 

a limpeza e manutenção da boca de lobo, patrolamento e colocação de material na Travessa 

Rosa Trindade saquete, no Bairro São Cristóvão. O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes se 

pronunciou referente a sua indicação, os Vereadores Rittieli Souza Silva e Marco Antônio Correa 

Monteiro contribuíram com a indicação. INDICAÇÃO Nº 271/2025 Vereador Tiago Ramos requer 

que a Secretaria da Saúde realize a Implementação da Van Odontológica a cada 60 dias na Zona 

Rural do Município. O Vereador Tiago Ramos se pronunciou referente a sua indicação. 

INDICAÇÃO Nº 272/2025 Vereadora Rittieli Souza Silva requer que o Poder Executivo estude a 

possibilidade de colocação de um poste com braço de iluminação pública em frente à residência 

de Nº 54, localizada na Rua Travessa Adário Antunes de Menezes. A Vereadora Rittieli Souza 

Silva se pronunciou referente a sua indicação, os Vereadores Ricardo Pires, Neida Puten, 

Eduardo Lopes e Marco Antônio Correa Monteiro contribuíram com a indicação. INDICAÇÃO Nº 

273/2025 Vereadora Neida Puten requer que a Secretaria do Meio Ambiente estude a viabilidade 

de destinar um espaço fixo ou designar um servidor público, aos sábados, na Feira Livre 

Municipal, para recebimento de materiais como vidro, metal e lixo eletrônico.   A Vereadora Neida 

Puten se pronunciou referente a sua indicação. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 

116/2025 Vereador Felipe Vieira requer as seguintes informações a) Qual o valor estimado que 

o Fundo de Aposentadoria e Pensão do Servidor (FAPS) deve receber a título de compensação 
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previdenciária (COMPREV) do Instituto Nacional do Seguro Social (INSS), b) Qual medida 

administrativa ou judicial está sendo tomada para o recebimento do valor a título de 

compensação previdenciária? REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº 117/2025 Vereador 

Ricardo Pires, requer informações sobre a Prefeitura ter adquirido parte dos materiais (pavers) 

utilizados nas obras do entorno da Praça Adão Bortolotti (Praça próximo ao Prédio do Antigo 

Hospital Sarmento Leite), por meio de uma parceria público- privada com moradores da cidade: 

a) se realmente foi realizada a compra dos pavers destinados á obra do entorno da referida 

praça; b) qual o motivo da não continuidade da execução da obra, caso a compra tenha ocorrido; 

c) cópia do termo de parceria celebrado ente Poder Executivo e os moradores/localidade; d) 

cópias das notas fiscais ou outro documento que comprove a aquisição dos pavers pela 

comunidade. REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO ORAL Vereador Marco Antônio Correa 

Monteiro, requer a informação se a Carreta de Castração Móvel já foi paga? e se tem alguma 

previsão para pagar a Roquele Pinhatti que está a sete meses sem receber. REQUERIMENTO 

DE INFORMAÇÃO ORAL Vereador Eduardo Lopes, requer a informação:  Quantos cargos de 

confiança tem na atual gestão 2025-2028, valor de todos e onde estão lotados cada CC?  

MOÇÃO DE RECONHECIMENTO Vereadora Neida Puten (Reconhecimento e felicitações à 

Ulbra – Universidade Luterana do Brasil, unidade de São Jerônimo, pelos seus 35 anos de 

relevantes serviços prestados á Educação e ao desenvolvimento da Região Carbonífera. 

Colocada em votação, foi aprovada por 7x0. ANTEPROJETO DE LEI Nº 034/2025 Vereador 

Felipe Vieira (ALTERA O ARTIGO 114 DA LEI MUNICIPAL Nº 2138/2002 - REGIME JURÍDICO 

DOS SERVIDORES PÚBLICOS MUNICIPAIS E AMPLIA O PERÍODO DE LICENÇA 

PATERNIDADE.) foi procedida a leitura, colocado em discussão, o Vereador Felipe Vieira se 

pronunciou referente ao seu Anteprojeto, a Vereadora Neida Puten contribuiu no Anteprojeto, o 

Vereador Ricardo Pires contribuiu ao Anteprojeto, o Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes 

contribuiu ao Anteprojeto, não havendo manifestações, foi colocado em votação, aprovado por 7 

x 0. ANTEPROJETO DE LEI Nº 037/2025 Vereadores Rittieli Souza Silva, Neida Puten, 

Angelita Martins e Ricardo Pires (DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DO PROGRAMA MUNICIPAL 

DE DOAÇÃO DE CABELOS PARA CONFECÇÃO DE PERUCAS, EM PARCERIAS COM OS 

SALÕES DE CABELEREIROS E BARBEARIAS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi 

procedida a leitura, colocado em discussão, os vereadores Rittieli Souza Silva e Ricardo Pires 

se pronunciaram referente a Anteprojeto, não havendo mais manifestações, foi colocado em 

votação, aprovado por 6x0. O Vereador Ricardo Pires pediu que a Vereadora Neida Puten 

esclareça sobre a troca e compra dos postes. A Vereadora Neida Puten esclareceu que a troca 

dos postes é com a Equatorial, e a compra dos postes da onde não tem rede, aí sim é com o 

Município. O Vereador Felipe Vieira contribuiu, no caso de uma ampliação de rede é de 

responsabilidade do Município e no caso de uma manutenção a responsabilidade é da 

Equatorial. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS nada consta TRIBUNA POPULAR 

Associação de Escoteiros Cerro da Raposa, o Chefe Marcelo falou e esclareceu sobre vários 

tópicos referente aos Escoteiros e convidou para a Confraternização no dia 02 de Agosto na 

Sociedade Última Hora. GRANDE EXPEDIENTE Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes, 

cumprimentou a todos os presentes, iniciou parabenizando os Agricultores que no dia de ontem 

dia 28 de julho se comemora o dia do Agricultor, principalmente os nossos agricultores aqui de 

Arrio dos Ratos. Parabenizou os Motoristas, que no dia 25 de julho foi o dia do Motorista, 

principalmente aos nossos motoristas aqui de Arroio dos Ratos, da Saúde, da Educação, aqueles 

que transportam as nossas produções, os que trabalham nos mercados, e aqui faço uma menção 

aos motoristas da Empresa Louzada que nos transportam para Porto Alegre todos os dias. Dia 

25 de julho foi também o Dia do Escritor, e sabemos que aqui em Arroio dos Ratos temos vários 
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Escritores, a Rosalba, Mônica Matiazo, Alexia Truski, Sandra Bortolotti e temos também o Davi 

Tornes dos Santos. Falou que a Rosalba já tem 3 livros, O Anjo Mal de Habita em Nós, Pegue 

Sua Vida de Volta e a Lente do Óbvio que vai ser lançado no dia 02 de Agosto em Santa Cruz 

do Sul, e vai ter também A Fadinha da Luz pela Mônica Matiazo Pinhatti, As Aventuras do Super 

Urso pelo Davi Tornes dos Santos, tem um Livro da Alexia Turski, Perfil Criminal – Uma visão 

psicossocial sobre criminosos violentos e a Sandra Bortolotti que também já tem 3 livros, Aqui 

não tem Rato, Os Amigos da Ziloca e TlimTlimTlim. Falou que se tudo der certo quer fazer uma 

Moção de Reconhecimento ao Davi Tornes, um menino autista que já escreveu um livro. 

Parabenizou a todos e principalmente a família do Davi. Vereadora Rittieli Souza Silva 

cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala mandando um abraço a colega Vereadora 

Angelita Martins que não está presente pois está passando por problemas de Saúde na família 

e se colocou à disposição. Fez um agradecimento ao Coordenador de Transporte da Saúde 

Everton Sartori pela agilidade e por atender aos munícipes com brevidade carinho e acolhimento, 

assim como eu quando precisei conversar com ele fui muito bem atendida. Pois quando não 

temos o retorno viemos até aqui para cobrar, mas quando recebemos precisamos também vir 

até aqui para elogiar. Agradeceu a Assistente Social do CRAS Santa Bárbara Morgana, que 

esteve aqui nessa casa resolvendo uma situação, que fez o que tinha que ser feito, acolheu como 

tinha que acolher e mostrou que a política de assistência existe e tem que ser cumprida, mais 

uma vez gratidão a Morgana.  Falou do Evento que foram no sábado dia 26 de julho, essa 

Vereadora juntamente com a Vereadora Neida Puten, o Vereador Ricardo Pires, a Maiumy 

Assessora da Vereadora Gabriela Radi e a colega da Casa Izadora. Um Evento promovido pelo 

IMAMA, que foi o Simpósio da Mama, agradeceu a presença da Rita, que os seus caminhos se 

cruzaram e cm certeza não foi por acaso. Agradeceu os colegas que compartilharam esse 

momento junto com essa Vereadora, e todo o conhecimento adquirido lá nas palestras 

precisamos trazer para a nossa cidade. Fez um alerta que no dia de ontem foi sancionado pelo 

Presidente Lula a Lei Nº 15.176 que reconhece a Fibromialgia como deficiência a partir de 

Janeiro de 2026, que é uma luta dessa Vereadora, do Vereador Tiago Ramos e também já foi e 

ainda é do Vereador Marco Antônio Correa Monteiro, e acredita ser de todos Vereadores dessa 

Casa, e pede que seja cumprida essa Lei, pois Leis são feitas para serem cumpridas, pois é uma 

bandeira que levantamos e tenho certeza que muitas pessoas que não eram vistas agora irão 

ser. Vereador Ricardo Pires cumprimentou a todos os presentes, iniciou parabenizando o Grupo 

dos Escoteiros pela garra, pela persistência, pois temos que estarmos dispostos, pois temos a 

nossa família e a família dos escoteiros. Falou também sobre uma publicação na página oficial 

da APAE, que tomou de surpresa sobre os atendimentos estarem suspensos devido a não ter o 

retorno do Executivo, então de novo eu peço, pois quem perde são os usuários da APAE. A 

Presidente da APAE Maria Carolina está aberta a diálogos, pois precisamos dar continuidade 

aos atendimentos prestados quelas pessoas que tanto necessitam. Vereador Felipe Vieira 

cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala parabenizando o Grupo dos Escoteiros, 

falou da reunião que esteve com o Chefe Fernando e que citou uma frase: ‘Você será mais feliz 

se sua meta for deixar este mundo um pouco melhor, pelo fato de você ter passado por ele’, 

então todos nós que hoje ocupamos um espaço na política somos agentes transformadores 

dessa felicidade e essa felicidade estará na nossa comunidade através do que vamos poder 

proporcionar para ela, pois o entusiasmo é transformador. Também fui tomado de surpresa pela 

APAE ter publicado na sua página que está com os serviços suspensos, sugeriu que marcassem 

uma reunião com a Instituição e o Poder Executivo aqui nessa Casa, para tentarmos resolver de 

alguma forma, esse serviço que é de extrema importância. Falou que está para entrar um valor 

de R$ 610.00,00 de FPM nas contas do Município, será que não dá para acertar algumas 
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parcelas, pois é um recurso livre, e juntos chegarmos a uma solução que está causando tantos 

danos a nossa comunidade. O Vereador Ricardo Pires contribuiu que a Presidente da APAE só 

quer conseguir pagar os seus funcionários, ela está aberta a qualquer tipo de negociação, não 

estou pedindo que ele deposite os seis meses que está em atraso, mas precisa pagar os 

funcionários. O Vereador Tiago Ramos contribuiu que não pode ficar pedindo esmola, se está 

devendo tem que pagar. A Vereadora Rittieli Souza Silva contribuiu que a APAE é prioridade 

principalmente nos pagamentos, pois ela está desafogando a Saúde do Município. O Vereador 

Marco Antônio Correa Monteiro fez a pergunta:  alguém sabe o que foi tratado na reunião que 

teve com a Secretaria da saúde? O Vereador Tiago Ramos respondeu que a Presidente da APAE 

Carolina ligou para dois números da Prefeitura e não teve retorno nenhum, assim sendo um 

descaso com a Instituição. O Vereador Marco Antônio Correa Monteiro falou de ser amanhã essa 

reunião para resolver o mais rápido possível. O Vereador Felipe Vieira falou que acredita que o 

Executivo esteja empenhado em resolver isso o mais breve possível, sugeriu que fosse criado 

um plano de pagamento as entidades de terceiro setor que essas parcerias e que possa cumprir. 

A Vereadora Neida Puten cumprimentou a todos os presentes, iniciou sua fala parabenizando a 

todos os motoristas pelo seu dia, parabenizou os Agricultores e aos Colonos, que são de extrema 

importância na nossa cidade. Parabenizou o Grupo dos Escoteiros Cerro da Raposa, que é uma 

entidade legalizada e tem condições e receber as doações. Agradeceu a colega Vereadora Rittieli 

Souza Silva pois foi peça fundamental do Evento que fomos no sábado, uma palestra do IMAMA, 

somos parceiras nessa demanda. Agradeceu as colegas que foram junto e ao colega Vereador 

Ricardo Pires que era o único homem no evento. Falou da aprovação de um Anteprojeto sobre 

a Podologia, e fez um agradecimento a Jane Meireles que já está colocando em prática com os 

diabéticos de baixa renda, pediu que a Secretária da Saúde coloque em prática urgente esse 

programa, pois ele é fundamental e se não tratar a pessoa pode acabar perdendo um órgão. 

Falou também da APAE que já está sendo resolvido, pois é um problema muito sério, entre 

amanhã a Presidente vai apresentar um documento, e se não tiver nenhum acerto, vamos marcar 

uma reunião na quinta. COMUNICAÇÕES: nada consta ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO 

PRELIMINAR: PROJETO DE LEI Nº 061/2025 (AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO EXERCÍCIO DE 2025 NO VALOR DE R$ 

100.000,00 CEM MIL REAIS, PARA O FIM QUE ESPECIFICA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, o Vereador Felipe Vieira se manifestou referente ao 

Projeto, pedindo que fosse votado pelo artigo 112, colocado em votação o pedido do artigo 112 

foi aprovado por 6 x 0. PROJETO DE LEI Nº 062/2024 (AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO EXERCÍCIO DE 2025 NO VALOR DE R$ 2.452.054,00 DOIS 

MILHÕES QUATROCENTOS E CINQUENTA E DOIS MIL E CINQUNTA E QUATRO REAIS, 

PARA O FIM QUE ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) foi procedida a leitura, 

colocado em discussão, não havendo manifestações, foi encaminhado a Comissão Geral de 

Pareceres. PROJETO DE EMENDA A LEI ORGÂNICA MUNICIPAL foi procedida a leitura, o 

Vereador Felipe Vieira se manifestou referente ao Projeto de Emenda à Lei Orgânica, não 

havendo manifestações, foi encaminhada a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL 

E VOTAÇÃO: PROJETO DE LEI LEGISLATIVO Nº 021/2025 (DESIGNA O ROBÔ AUTIN 

COMO SÍMBOLO DA CONSCIENTIZAÇÃO ESCOLAR NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS 

RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei Nº 

021/2025, aprovado por 6 x 0. Colocado em votação o Projeto de Lei Nº 021/2025 com o seu 

Parecer, foi aprovado por 6 x 0. PROJETO DE LEI Nº 054/2025 (REVOGA NA SUA 

TOTALIDADE A LEI MUNICIPAL Nº 4.440 DE 22 DE OUTUBRO DE 2024 E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS.) Colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei Nº 054/2025, rejeitado por 
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6 x 0. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 004/2025 (REVOGA O ART. 307 E SEUS 

PARÁGRAFOS 1º, 2º E 3º DA LEI COMPLEMENTAR Nº 01 DE 05 DE DEZEMBRO DE 2019 E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Colocado em votação o Parecer do Projeto de Lei 

Complementar Nº 004/2025, aprovado por 6 x 0. Colocado em votação o Projeto de Lei 

Complementar Nº 004/2025 com o seu Parecer, foi aprovado por 6 x 0. PROJETO DE LEI Nº 

061/2025 (AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO ORÇAMENTO 

DO EXERCÍCIO DE 2025 NO VALOR DE R$ 100.000,00 CEM MIL REAIS, PARA O FIM QUE 

ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) Colocado em votação o Parecer do Projeto de 

Lei Nº 061/2025, aprovado por 6 x 0. Colocado em votação o Projeto de Lei Nº 061/2025 com o 

seu Parecer, foi aprovado por 6 x 0. PRESENÇAS: Eduardo Lopes Ávila, Felipe Athanázio Vieira, 

José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, 

Ricardo Pires, Rittieli Souza Silva, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a 

presente sessão ordinária convocando a todos os Vereadores para a próxima sessão ordinária, 

no dia 05 de agosto de 2025. Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa 

dos Vereadores e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 

www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 
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